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Aufgabe 1 (5 Punkte)
Die Gamma-Funktion I' : (0,00) — R ist definiert durch

[(z) := /e‘tt’”_1 dt.
0

Zeigen Sie:
(a) Das Integral in der Definition von I' konvergiert und T' ist stetig.
(b

(c

(d) T ist konvex.

[(z+ 1) = 2I'(z) fiir alle z > 0.
r

(n+1) = n! fiir alle n € Ny.

)
)
)
)

Aufgabe 2 (4 Punkte)
Die n-te Besselfunktion J, : R — R mit n € Z ist definiert durch

™

In(2) == %/cos(x sint — nt) dt.
0

Zeigen Sie:

(a) Jn-l—l(x) + Jnfl(x) = 2_an(x)’ fiir z 7é 0.

T

Tipp: Additionstheoreme vom Cosinus + Substitution

(b) Jon(z) = (=1)"Jn(a).
Tipp: Substitution t = 7 — 7.
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Aufgabe 3 (3 Punkte)
Sei F : (0,00) — R gegeben durch

esl’
F(z) ::/a:—i-sds'

1
x

Untersuchen Sie F' auf Stetigkeit und Differenzierbarkeit. Existiert lim, o+ F'(x)?
Berechnen Sie F'(1).

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Berechnen Sie die Linge und die geometrischen Mittelpunkte der Kurven:
(a) w(t) = (¢, 2T fir 0 <¢ < 1.
(b) w(t) = (t —sint,1 — cost,0) fiir 0 < ¢t < 27 (Zykloide),

Der geometrische Mittelpunkt ist derjenige Punkt auf der Kurve, welcher die
Kurve in zwei gleich lange Teile teilt.

Aufgabe 5 (4 Punkte)
Die Wege w1, wy mit

wi(t) = (0, )" +#(1,1)7, 0<t<1,

wo(t) = (t,£2 + 1)7, 0<t<1,

verbinden die Punkte (0,1) und (1,2). Berechnen Sie die Wegintegrale [ v -dx,
1= 1,2, fiir die Vektorfelder

(a) v(z,y) = (2* —y,y° + )7,
(b) v(z,y) = (z* = 3zy*,y* — 3yz?)".

Berechnen Sie jeweils (Vv) — (Vo)T.



